

责编:于绍泉

# 赵京浩:面对困难 顽强拼搏

## 人物介绍

受访学生: 赵京浩  
毕业学校: 漯河高中  
高考分数: 590分(理)  
录取院校: 中国矿业大学  
家庭住址: 源汇区大刘镇赵庄村

赵京浩今年18岁,他的父亲赵民强患有再生障碍性贫血,为了治病,家里借了很多钱,全家的经济来源靠母亲一人在外打工。赵京浩通过自己的努力,被中国矿业大学录取,他希望毕业后能找一份好工作,为家里减轻负担。



赵京浩(右)和父亲在自家院里拔草。

□文/图 本报记者 吴艳敏  
实习生 陈婧

## 父亲患病家庭贫困

8月19日,记者驱车来到

源汇区大刘镇赵庄村赵京浩的家中采访时了解到,2014年,赵京浩的父亲赵民强在外地打工时,忽然感觉不舒服,就到医院检查,确诊为再生障碍性贫血。

“当时检查出来是再生障碍性贫血,感觉天都塌下来了。因为住院治疗,把家里仅存的那点钱也花了。”赵民强说。

“现在家里的经济来源靠我爱人在外打工,心里感觉很愧

疚。得了这样的病,我也不能干重活,只能干一些简单的活,每天还得吃药。除了日常消费,一个月医药费都得几百。”赵民强告诉记者,现在住的这间房子,是村委会2017年帮忙盖的,要不现在连住的地方都没有。

## 生活节俭学习努力

知道父母挣钱辛苦,赵京浩一直很努力学习。在高三大大小小的考试中,赵京浩一直保持着自己的正常水平。“毕业班的竞争压力一直都很大,但我把压力化作动力,不断让自己前进。高考的最后一天,我还在学校里按照自己的计划学习,有压力才会有动力。”赵京浩说。

每月三四百元的生活费,除了吃饭,赵京浩都花在了买学习资料上。有时周末跟同学一起外出,他只是看看很少掏钱购买。

“衣服等一些物品,都是我妈给我带回来的,我从来不

挑,也没什么不合适的。在学校老师和同学们积极帮助我,到了高中二年级时,老师帮我申请了助学金。我并没有因为贫困而抱怨,更多的是努力学习。”赵京浩告诉记者。

一旁的赵民强说:“儿子从小就比较懂事,学习一直都没有让我和他妈操过心。当我和他妈知道被大学录取后,心里别提多高兴了。”

## 想为家里减轻负担

填报志愿后,赵京浩被中国矿业大学录取。全家人在高兴之余,也为大学学费而发愁。“为了孩子上学,砸锅卖铁我都愿意。”赵民强说。

赵京浩说:“上大学后,我会努力学习,课余时间做兼职赚生活费,不再让家里为我操心。以后我还会考研究生,把能拿的证都考一下。”

“以后我想找一份好工作,为家里减轻负担,通过自己的努力让父母过上好日子。”赵京浩说。

# 赵薇:独立自强 积极乐观

## 人物介绍

受访学生: 赵薇  
毕业学校: 漯河高中  
高考分数: 522分(文)  
录取院校: 湖南科技学院  
家庭住址: 召陵区万金镇新庄赵村

赵薇今年19岁,她的父亲左腿残疾,不能干重活,在市区一家工厂帮忙看机器,收入微薄。赵薇把家里的困难当作努力学习的动力,她相信自己一定会实现人生理想。今年高考,赵薇以522分的成绩考上了湖南科技学院。



赵薇喜欢在闲暇时看一些课外书。

□文/图 本报记者 潘丽亚  
吴艳敏  
实习生 陈婧

## 从小就很独立

8月19日,记者来到源汇区丁湾村,赵薇和父亲赵爱国在附近的出租屋居住。赵薇告

诉记者:“这是父亲租的房子,高三的时候学习紧张,回家跑的太远,这里离学校比较近。”

“前些年我一直在漯河打工,女儿就由她奶奶在老家照顾。女儿上小学四年级时,她奶奶去世了,我就把她接到了漯河,一边打工一边带着她。”

赵爱国今年55岁,他告诉记者,在女儿读初中二年级时,他妻子外出打工后再也没和家里联系过。

“我既要打工,又要照顾孩子,确实让女儿吃了不少苦。”赵爱国对记者说,他年轻时在窑场干活发生意外失去了左腿,虽然现在安装了假肢,但

无法干活,只能在市区一家工厂帮忙看机器,在工厂上班是12小时制,所以女儿从小就独立。

赵爱国说:“我有时候上班,都是女儿自己照顾自己。我感觉很对不起她,从小到大没有管过她,啥事都是自己做。”

家庭条件虽然困难,但赵薇却从没有因此而放弃理想,她每次回到家就帮父亲干一些家务活,减轻父亲的负担。

“家庭的困难使我更加清楚地认识到自己的责任,想想父亲为了我拼命干活,我还有什么理由不努力学习呢?”赵薇说。

## 对未来充满期待

在高中阶段,赵薇觉得最重要的是上课要认真听讲,因为高中的知识点联系紧密,一节课没认真听,可能接下来的几节课都听不懂。上课听不懂就要询问老师,课下遇到的难题要做好记录,及时与老师沟通解决。

赵薇认为,考试的时候心态很重要,在高三的模拟考试

中,她的成绩起伏比较大,这让她心里压力很大。“当时我心里特别乱,为了让自己心静,我就一遍一遍地做题。有什么不懂就去问老师,不厌其烦。我认为高中阶段找到适合自己的学习方法很重要。”赵薇说。

面对这次高考成绩,赵薇笑着告诉记者:“高考成绩相对来说属于超长发挥,除了文综外,语数外的成绩比平时考的较好一些。”

提及即将到来的对大学生生活,赵薇充满期待地说:“回想起收到录取通知书的那天,父亲比我还开心,一直抱着我说女儿真棒,所以我会辜负父亲的期望,要对得起他这么多年的辛苦付出,到大学后一定好好学习。”

9月初,赵薇就要去湖南科技学院上学,现在她正在为开学做准备。“我已经通过一些同学了解到开学需要做哪些准备。以后我还会读研,毕业后找个好工作,照顾好父亲,是他让我在父爱中成长。”赵薇说:“贫穷阻挡不了我前进的脚步,穷且益坚,不坠青云之志,我相信一定会实现自己的理想。”